







Winterberg-intézete.

Bécs, Währing, Cottage-Anlagen.

Felnőtt lányok részére komforttal berendezett nevelőintézet. Szép tan., alvó és társalgó termekkel. Gyönyörű kert. Egész éves fekvési hely, állami érvényes bírő biznyítványok. Winterberg Mária intézeti tulajdonos. Rhajna melletti Coblenzben.

Feloldó szerkesztő és kiadó: BÁTÖRFI LAJOS.

Hirdetések.

Vendéglő eladás!

Mura-Keresztúron, az állomás mellett jó forgalomban levő újonnan épített vendéglőgödöt családi körülmények végett, szerény feltételek mellett eladja

MÁLOVECZ GYULA tulajdonos.

Tessék megpróbálni!

A legakarékosabb család is megengedheti magának azt a luxust, hogy megrendelje egy negyedévre

a Divat Újság-ot

Előfizetési ára egy negyedévre postai számlával 1 ft 10 kr.

A Divat Újság nemcsak arra való, hogy utasításai szerint öltözködjék az ember, hanem hogy szemlélésével ellenőrizze minden család a divatot, mely a sokféle ruha, fehérnemű, kézimunka és más apró tárgyakban nyilvánul. A mellett a legkedvesebb szórakoztatója az egész családnak.

Egy negyedévi próba

Ily csekély összeggel megéri minden embernek azt, hogy a Divat Újság hasznos voltáról meggyőződjék.

Előfizetni lehet minden könyvtárbeszerzésben és a kiadóhivatalban. VIII. Rókt-Szalárd-utca 4. sz.



Ujszülött gyermekek,

kik anyok által éppen nem, vagy csak tökéletlenül lesznek szoptatva, a H. Nestlé-féle gyermeklehet, használata folytán okozern módon fölnevelhetők. Mintaadagot, nemkülönbön rőpiratokat, melyekben a készítmény s a kontinens legelső szakembereinek, menházak és gyermekközházak szaktanai bizonyítványra foglaltak — kívánatra ingyen küld a központi raktár:

F. BERLYAK I., NADLERGASSE Nr. 1. Henri Nestlé-féle gyermeklehet 90 krajczár. Henri Nestlé-féle mesterséges tej 50 krajczár. F. BERLYAK BÉCS I., NADLERGASSE 1. Raktár minden gyógyszerben és fűszerkereskedésben. Óras más a vásári kiküldési módra ajánlott készítmény bevitelénél, mely csak a közönség megelégedését szolgálja.

Léczeladás.

Van szerencsém közzé tenni, hogy a volt palini gőzfűrésznél, az üzem bezárása miatt, a lécznek árai leszállítottak. Jelenleg a száraz, jó minőségű léczek árai 3/4" erős darabja 6 1/2" kr., 1/2" erős darabja 4 kr. — Kérem, míg a készlet tart, e kedvező alkalmat kihasználni.

Tisztelettel Palin, 1895. július 20.

FRANK SALAMON

ÜGYNÖKÖK

Vidéken lakó oly tisztességes egyének, kik mellék foglalkozásként gazdasági gépek elárulásátival ki vannak foglalkozni Reissenzahn Ant. gazdasági gépgyárban, Budapest, VI. Eötvös utca 38 sz. magas jutalék tételek mellett nyerhetnek eziránti megbízást. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

GUMMI!

Eredeti parisi gumal- és habhelygek finomság és jószág tekintetében kívánalmaktól felülmúlja, úgyszólván 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 forláter- és más (rövid) 3 és 4 ft. legnagyonbelsőgyógyászok 2, 3, 4 és 5 ft. — Női ötvérék Hasse után 2 forint. Massinger tanár után 2 ft 50 kr darabonként Suspenserinok stb. részletezett árjegyzék szíriat. Székülés titoktartás mellett REIF J. specialista Bécs, I. Brandstätte 3 Pistók mintagyűjtemény urakréz 5 ft. Árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.

MACK féle Dupla-Keményítő

Egyedül gyártója a fiatalító: Mack Henrik Ulm a D. A leggyorsabb és leggyorsabb mód galitörök, kézzelkötés stb. csekély lezard, szelvény keményítőt, hogy oly szépek, mint ha ujak volnának, kizárólag abban áll, hogy Mack dupla keményítőjével keményítjük azokat. Aki egyszer használta, mindig csak azt alkalmazza. Mindent megkapja 2, 10 és 20 krajczárban. Főraktár: nagy-kereskedés: Párizs, Károlyi-utca 111. sz.

Üvegbetűk címtáblákra

Stanzírból (osztr. magy. patent) aranyozva, ezüstözve, fehér email, fekete email utólérhetlen szépség és fenyben ocsódo skálit, ugy más gyártmányt is. Aktien-Gesellschaft für Glasindustrie v. Tr. Siemens Neusattl Elbagen mellett (Csehszág). Egyéb gyártmány: palackok és dugaszok, ablaküveg, dróthégy (üvegbebetűvel felső világításra sat.)

Vizgyógyintézet Pozsonyban.

Massaga, elektro-theraphia és gyógygyymnasztika stb. intézete. Egész éven át nyitva áll. Tulajdonos: a Pozsonyi Iparbank. Ilyngató orvos: Dr. Schlesinger Miksa. Prospektusokat ingyen és bérmentve küld az igazgatóság.

EGÉSZSÉG-

Énel drágább, minse, miért is az, a ki uj vagy duadt gyomor-, bél-, tüdő- v. mellbaj valamit minden belső bajban és pedig: szárgaság, székrekedés, hányinger, szédülés, ajánás, febfogés, aranyér, epetölés, máj- fe altsólt háztalmak, vértelülés a fej vagy szívhez, köhögés, nehézelegés, rekedtség, éjjeli izzadás, verköpés, nyílalás, álmatlanság, szivdobogás, köszvény vagy csuszban szenved, biztos sikert ér el az Egészségi Regulator által. Ára használati utasítással 2 kor. (1 ft). Postán küldve láda és ivarlevél-ért 40 fillerrel (20 kr.) több. Székülés a vidékre esakis a „Hattyuhoz“ cz. gyógyszer-társártból Budapest, VI., Szabócs-utca, 32. sz.

Keresünk

egyéneket minden hivatásból igen kedvező feltételek alatt a törnyesen engedélyezett sorjegyek részletezését melétti eladására az 1883. évi XXXI. t. cz. értelmében. Fővárosi váltó-jalet-társaság Adler és Tarsa Budapest.

Advertisement for Christoph Ferenc SZOBAPALÓ-FENYLAKK. Includes a portrait of the inventor and detailed text about the product's benefits for wood preservation and fire safety.

Advertisement for Feltűnést keltő CRÈME IRIS. Features an image of the product tin and text describing its effectiveness for various skin conditions like eczema and psoriasis.

Advertisement for Szivattyúk (pumps) and motorkocsók (motor vehicles). Lists various types of pumps and engines, including the 'Herkules' petrol engine, with technical specifications and contact information.

Advertisement for MOLL SEIDLITZ POR. Describes the powder's use for treating various ailments, particularly those related to the digestive system.

Advertisement for MOLL-FÉLE FRANÇA BORSZESZ-ÉS SÓ. Promotes the health benefits of the salt and provides information on where to purchase it.

Large advertisement for HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR (Homlokzát-festék-gyár). Promotes various types of exterior wall paints and decorative finishes, including Kronsteiner Karoly Wien paint.





# A „Felső-Magyarországi Kéményseprő-Egyesület“

1895. évi július hó 1-én Nagy-Kanizsán

megtartott

## XXX. rendes évi közgyűlésének jegyzőkönyve.



Jelenlevők: Rouchetti, elnök Nyitra, idős Storno alelnök Sopron.

Toscano Nagyszombat, Schersing Keszthely, Stefanecz Zala-Egerszegh, Granich Pinkafő, Mantano I., Mantano II., Polin és Rothmann Nagy-Kanizsa, Keszler Letenye, Hartner Környe, Galics A.-Lendva, Hartner Sopron, Sulek Z.-Szt. Gróth, Ditrich Csáktornya, Hrdina Tata, Puchon Tapoleza, Toscanó Nagy-Tapolcsány. — Mint vendégek: Maurer Kaposvár, Maurer N.-Atád, Oblancsek Marczali.

Képviselőiben: Vöckl N.-Márton, Hoffmann F.-Pulya, Ruzsicska Csepregh, Klima Kaposvár, ifj. Storno Sopron, Reichl Aranyos-Maróth, Caspari N.-Szt.-Mihály, Völgyi Szenicz, Hozmann Stájerlak, Menczel M.-Óvár, Harth Paesa, Bagnovini és Mantano Pozsony, Beimel Kővágó-Eörs, Olasz Sümegh, Zányi Turóc-Szent-Márton, Ronzy Szered, Vokács Újbánya, Michalec Zsolna, Bajti Rozsnyó, Weiser Kisújszállás, Szauert Malaczká, Bunyata Vác, Peer Kovácsháza, Tschik Sopron, Holly Stomfa. — Nem tagok: Dipolt Moór, Szvetics Vesztó.

### NAPIREND:

1. Az 1894-ik évről szóló jegyzőkönyv felolvasása.
2. Evi jelentés és pénztári kimutatás.
3. Új tagoknak felvétele.
4. Toscano Győr és Rouzi Szered, kisorsolt választmányi tagok helyének választás útjának betöltése.
5. Az évi járadékoknak lefizetése és notári leiratások.
6. Tanoncok előjegyzése és felszaladítása.
7. Az 1896-ik évben megtartandó közgyűlés helyének kijelölése.
8. Rottmann indítványa a beigtatási illetékek beszüntetését illetőleg — a szabályrendeleteknek megváltoztatása iránt.
9. Toscano Nagyszombat, A választmányi ülésekben való megjelenéssel kapcsolatos uti költségek megtérítése, a tanoncvizsgáknak behozatala és az írásbelileg megrendelt segédek kísérő levelei tárgyában.
10. Weiser, az országos egyesületi kérdésnek mielőbbi és biztos megoldására vonatkozólag.
11. Hartner Sopron, a kerületeknek szaporításánál oda hatni, hogy azok kisebbekre ne szabassanak, s legalább két segéd foglalkozást találjon.
12. A pozsonyi főrendörkapitányi hivatalnak átírata.
13. Egyéb indítványok és felszólalások.

A határozathozatali képességnek megállapítása után az elnök a jelenlevőket egy szívélyes beszéddel üdvözli, az ülést megnyitja és kérelmezi, hogy miután a felső jármegyékbeli régi tagok közül, sokan jelen vannak, kik a tárgyalásokban részt venni és indítványokat is tenni kívánnak, ezeknek a német nyelven való előadás megengedtesék. Tudomásul vétetett.

Megválasztottak: jegyzőkönyvvezetőnek Schersing Keszthely és a jegyzőkönyv hitelesítésére Stefanecz Zala-Egerszegh, Hartner Sopron és Polin Kanizsáról.

Az utolsó jegyzőkönyv, a melyből közkívánatra csupán a 8-ik pont az országos egyesület létesítésére vonatkozó indítvány olvastatott fel, tudomásul vétetett.

Az elnök által előterjesztett évi jelentés nem mutat fel az egyesületi életben látható újításokat dacára annak, hogy a munka tetemesen szaporodott, miután az országos egyesületre vonatkozólag hazánk minden tájékaikról tudakozványok tétettek, másfelől pedig miután az elnökség az érdekelt kartársi körök ügyében, a soproni seprő-kerületeknek jogosulatlan szaporítása és a Zalamegyébeeni seprődíjaknak igazolatlan leszállítása miatt a fővárosba többször utazni s közbenjárni kénytelen volt.

Az elsőbb jelzett esetben a soproni kartársak tiltakozása kissé elkésztet volt, minek folytán a négy, aránylag nem nagy kerületnek felosztása egy kerülettel szaporodott és ennek következtében úgy a munkák, mint a jövedelmek is tetemes veszteséget vallottak. A második esetben a miniszterium magas határozatát várjuk. Ezen ügyben két ízben megücsöríttem Schüttner, utóbbi időben pedig Tichl miniszteri titkár, uraknál a 19513/91. sz. végzést, valamint a községi bírák és jegyzők által a füstvezetők száma felől egybeállított kimutatást, nemkülönben a már fennállott és az újonnan elfogadott seprési szabályrendeletből remélhető seprési díjakat a következőkben megezőfölni.

Az előfokú ügyiratban, a zalamegyei kéményseprők keresményi kimutatása tisztoságos számokat varázsol elő, melyek a nem érdekeltet merőben elámitani képesek. Szabadságot kell azonban vennem azt hozni állításba, hogy a füstművelmények felvételei és összeállításai csak felületesen és minden szakértelem nélkül vezettek keresztül. Már 1881-ik évben, a vármegyei kéményseprői szabályrendelet tárgyalásánál, a kéményseprői seprő-kerületek száma figyelmen kívül hagyott, miután a kerületekről csakis a szabályrendelet 5. §-ában van szó, — de hogy Zalavármegye hány seprési-kerületből álljon, említés nem történt.

A 4. §-ban, az akkori vármegyei helyhatóság Zala és a szomszéd megyékben általában szokásos seprési díjszabást vette szabványul tekintet nélkül arra, hogy a seprési szabályrendelet alkotásánál csak 9 seprési kerület létezett. A kéményseprői szabályrendelet életbe lépése után azonban a kerületek száma, tekintettel az egészen tekintélyes seprési díjakra, 6-tal szaporodott, mi által nemcsak az egyes kerületek munkája gyengítve, hanem néhány seprési-kerületben a jövedelem is a legvégső határig megsabatott.

Ha tehát a Zalamegyében fennállott seprési-kerületek csakis az eredeti számban maradtak volna fenn, a seprési díjaknak leszállítása, a kéményseprői szabályrendelet 4. §-nak megváltoztatására már akkoron jogos alapul szolgálhattak.

Miután azonban néhány seprési-kerület úgyszólván feleztetett, s a munkák, valamint az ezek után járó díjak, dacára az aránylag magasnak látszó díjszabásoknak, az érdekelték jövedelmét a lehető legkisebbre leszorították, majdnem elmaradhatlan, hogy az idézett szakasznak helyben hagyása esetén, a vármegye seprő-kerületeinek birtalói közül főben, az elhalási vagyoni állapotra helyzetnek, miután az ily kis kerületekben, az ajánlatba hozott, leszállítandó díjszabások mellett egy ember se képes kijönni, de legkevesebb egy köt-fellegűtő kéményseprő, kinek ipará nagy felelősséggel, sőt egészsége és élete elvesztésével kapcsolatos.

A vármegyei törvényhatóság által előterjesztett kimutatások, a kéményseprőnek szánt tekintélyes jövedelmi összetételnek mutatkoznak, melyek a be nem avatottat azon meggyőződésre készítetik, hogy ennek bőséges polgári, sőt egy jobban javadalmazott megyei hivatalnoknál nagyobb jövedelem biztosított. Tekintsük azonban ezen képmok fonákját és azonnál másról leszünk kitanítva.

Vegyük példa gyanánt az előterjesztvényben ajánlatba hozott legnagyobb, a gümeghi kerületet, mely 3807 frtyi jövedelemmel és 2118 drb. kéménnyel feljegyeztetik. A szám helyessége ellen nincs is kifogásolni valóm.

A midőn azonban azt állítom, hogy legalább 5% használatlan kémény találtatik, melyek után a tulajdonosok alig fognak akarni fizetést teljesíteni, felveendő volna csak 2012 drb. kémény, s ezekből még eszik legalább 400 drb. félévi, úgynevezett teli kémény, ektől a tulajdonos a díjszabásnak felét tartozik fizetni, mely körülmény az elfogadott számot máris 1512 darabra leszállítja.

Ha már most az egész évi, de csak élen használatban álló kémények után remélhető seprési díjakat összeadjuk, úgy 3081 frt 60 krnyi látszólagos jövedelem mutatkozik. Hogy a fennabbi jövedelmet látszólagosnak jelezem, ez a valóságban a szó legszorosab értelmében megfelel, miután az országban aligha fog találatni egy kerületi kéményseprő, ki a tényleg szolgáltatott munkáért, a hogy az könyveiben be van jegyezve — teljes mértékben díjaztatnak; és amint azt sajnálattal mindnyájan megengedően tapasztaljuk, az összes végrehajtóknak csakis a kéményseprővel volna dolguk, ha az előterjesztvényben kimutatott összegeket behajtatniuk kellene. Temérdek példával bizonyíthatom, miszerint a legszigorúbb ebánás mellett is, még egy 10%-nyi — hátrálék, részben mint behajthatlan, részben pedig mint felmerült költség a



enti összeget 308 frt 16 krral apasztja, és a nagylelkűen engedélyezett összeget valóságban 2773 frt 44 krra leszállítja.

Ezen összegből a sümegi kéményseprőnek következő kiadásokat kell fedeznie és pedig:

1. Egész éven át három segédnek egyenként 288 frt	864 frt.
2. A téli félévben 1 ügyvezett téli segédnek	144 "
3. A segédnek ünnep- és vasárnapokon házában való ételmezése	180 "
4. Saját és a segédnek szállása	350 "
5. Fuvarbér, egy évben 4-szeri szemle, a segédnek felügyelése és napi díjak	560 "
6. Könyvek, irásdíjak, számlák és helyegek	60 "
7. Adó- és községi pótlék legalacsonyabban számítva	90 "
8. Tűzoltói szolgálat, jótékonyági járulékok	20 "

Iparüzleti ügyvitel összege: 2268 frt.

Fennmarad fenntartására és elvétele nagy számú családja nevelésére a minden oldalról annyira ügyelt 505 frt 30 krból álló összeg, melynek fejében mint jól ellátott kerületi kéményseprő kénytelen a helyi tisztviselők rendükhöz csatlakozni, nemkülönben tartozik mindezekért a felelősséget és egészségügyi tűzoltó szolgálatnak szentelni magát, mely alkalmankor már iparánál fogva kötelességében áll a tűzvész helyszínén mindenkor legelsőnek megjelenni és legutolsóként eltávozni: — azon megtiszteltetésért pedig, hogy egy felelősséggel járó ipart intézhet, ha nem hajlik hozzá a szerencse, csupa merő feleslegből és egész ártatlanul ismeretségbe jöhet a büntető törvénnyel.

A sokszor idézett zárai előterjesztvénynek 6., 7. és 8. számai alatt, a takaréktűzhelyek után feltüntetett kereseti összegek minden komoly ítéset alul kivonják magukat, s a kimutatások felülvizsgálatánál zavarba kell esnie a szakértőnek, úgy, hogy rögtön válasza nem talál; — avagy csak Zalamegye van azon szerencsés helyzetben, a hol a takaréktűzhelyek száma a kémények számát felülmúlja és a melyeknek tisztogatásáért mesésre emlékeztető — iszonyatos összeget felmútat, — ez a füstvezetők helyteien és szakszerűtlen felvételére intó ujjmutatás-ként rántal. De legyen bár miként, akár nagy, akár alacsony a takaréktűzhelyek száma. A valódi, megközelítő keresztmennyet a takaréktűzhelyek tulajdonosai legjobban képesek lesznek saját tapasztalásukból megítélni, valamint hogy csak a kivételesen jobb helyzetben levő kerületekben vehető fel egy 20%-os tétel, míg ellenben a szegényebb vidékeken még a felénél is túl lesz áll; — ezen esekély mellékjövédalem az egész területen eleitől fogva a segédnek mellékszereménye gyanánt szolgált és a jövőben is ilyennek maradhania kell, mert máskülönben bizonynyára képtelenek lennének segédekert szereznii.

Az előterjesztvénynek 11-ik száma alatt, a „kémények kiégetése és kisimítása“ czimú rovatban kimutatott jövédalem, — mely a legnagyobb kerületet 160 frt, a legkisebbet pedig 90 frttal nagylelkűen gondozta — az illető seprő-kerület birtalójának keresztmennyeként beszámítatik, a mi pedig szintén téves felfogáson alapul, miután az építkezési kedv a vidéki kerületekben aligha nagyobb, mint másutt, — minél fogva ezen tétel a legnagyobb kerületben átlag 20 forinttal majdnem magasán felvetnek jelentkezik, a kisebb kerületekben pedig egész a jelentéktelenségig lesüljed.

Miután azonban ezen munkák utáni jutalom, a mindenhaj segéd mellékjövédelmeihez tartozik, úgy ezen összeg, a kimutatott összleti összegből önmagától elesik.

Ez világos képe és legfőbb eredménye a Zalamegyében fekvő, a mellékletben 3807 frt 88 kruyi jövédalemrel kimutatott legnagyobb seprési kerületnek, úgy, hogy a birtokos a 4-ik §-nak jóváhagyása esetén kénytelen lesz más iparnak szentelni magát. Ha már most vizsgálat alá vesszük a kisebb, felosztott kerületeket, azon meggyőződésre jutunk, hogy ezek, viszonyítva a felelőséghez, már most is egy mostoha kélt halogatnak, — a kisebb mesterek lét-képessége, a szóban levő seprési szabályrendeletnek életbe lépte után teljesen elvétetik, s ezen, a nyilvános közbiztonság czéljából törvényileg elismert kéményseprői ipar a kihalási állapotra helyezettnek, miután bizony, kinek se jutna eszébe teljes kötelesség és felelőség mellett még nyomorogni és egy drótozó lételet önként választani.

Ily értelemben engedtem meg magamnak az igazság előadását azon helyen, mely hivatalva van az ügynek jóváhagyására, avagy az adott viszonyokra való tekintettel annak megtagadására. Be kell tehát várni, hogy magasb helyen az illető beadványok mily értelemben lesznek felvéve és elintézve. Reményleni akarjuk azonban, hogy jogos követelményeink és igazságihű előterjesztvényeink bizony megfogva hallgattatni.

Amint azt az Önökhez megküldött köriratokból elegendően kivehetjük, az általános országos egyesület alapítását illetőleg a budapesti kartársak segédelmére többé nem számíthatunk, miután a hozzánk intézett átiratukból kiviláglik, miszerint érdekeik egészen más természetűek.

nek lemi látszanak, mint az országos seprési-kerületek felügyelésével megbízott kartársak érdeke. — Csak az kár benne, hogy igérkezésük által ismét egy év kárba ment, s mi ez irányban még mindig a kezdetnél állunk. Nem hangoztathatom eléggé, hogy a jelenlegi állapot, dacára mindazon, az általános tűzbiztonságra vonatkozó áldásdús rendeleteknek, — sem az ország, sem pedig azokra, kik magukat ezen nehéz és felelősséggel járó iparra szánták, áldást hozó lehetne, ha az esélyeket még továbbra is tétlenül nézzük, s azoknak szabad folyást engedünk.

A 14803/1883. számú miniszteri körrendelet, mely szerint az összes kémények szakértők által tisztogatandók oly állapotokat idézett elő, a minőknek hordereje előre látható nem volt.

Ezen magas körrendeletnek kibocsátása előtt az egész országban épp úgy mint ma, fennállott ugyan kéményseprői iparok, csak hogy ezek az alvidékeken, valamint a legtöbb vármegyében a felvidékkel szemben, nagyobb kiterjedéssel bírtak, miután a kéményseprő szolgálata csakis a kerületében létező uradalmak, úri birtokok, kincstári épületekre, plébániák, iskolákra és a városi középületekre szorítkozott.

A kéményeknek általános tisztogatása a kisebb és nagyobb községekben, valamint az ország túlnyomó részében a nagyobb vármegyei városokban, csak 1883. év óta lassúadani, egymásután hozatott be. Sőt vannak ma is, elvéve bár egyes vármegyék, a melyekben a fennebbi rendelet teljes mértékben keresztül vihető még nem volt.

Azon okból pedig, hogy az akkori kéményseprői ipar tulajdonosai közül sokan, kerületeknek túlságos kiterjedése és a munkáknak felhalmozása miatt a fentebbi számú miniszteri rendeletnek meg nem felelhettek, az illetékes hatóságok által kerületek létesítettek, s hogy csak elég tétessék a rendeletek, hivatásos és hivatás nélküli egyéneknek munkaadéjelyek adattak tekintet nélkül arra, vajjon az engedély birtokosa képes-e helyét elegendően vagy elégtelenül betölteni; és ezen körülménynek köszönhetjük csupán, hogy a rendelet elégtételének túlbuzgalmából irás és olvasás tudatlanokat, czéges iszákosokat, s bár elvéve egyes ocsmány jellemeket, iparunk szegényére kartársaink gyanánt kell számítanunk.

Nem időszerű-e orvoslást keresni? Tűrjük-e még továbbra eme beteges állapotot, s nézzük-e tétlenül és tehetetlenül a teljes végromlást? Avagy azt hiszik Önök, hogy elégséges nekünk az iptörtvény, ha mi egyesek, az országban szétszórtan élők az iptartételekhez tartozunk anélkül, hogy tisztában lennénk az iránt, miért is kell ilyenhez tartoznunk!

Az ipariskolákban, amint ezek szükségből az egyes községekben a legszerűnyebb anyagi tehetségből fenntartatnak, — tanoncainkra a legcsekélyebb súly fektetetik, s a kéményseprőnek kiképezetése felől illetékes helyen is más nézetben látszanak lenni, mintán a kéményseprőtanoncz a rajz tanulás alul felmentetett; — meg kell elégednünk, ha a magával hozott gyenge olvasás- és irástudást el nem felejtette és egyóbként jóra való, derek legénynyé vált.

Ily körülmények közt azonban egy öntudatos, képes munkástörzsre soha se számíthatunk!

Hogy mily kinézése lesz egy jövődöbeli engedélyes seprő-kerület bialójának, azt Önök már a mondottakból észlelték.

Ha mi tehát úgy a jövőben, mint most is, a fennálló tűzrendészeti rendeleteknek s a rövid időre várandó tűzrendészeti és építkezési törvényeknek a nyílt kerületekre vonatkozólag megfelelői akarunk, mellözhetlen kötelességünk első sorban eleve arról gondoskodnunk, miszerint tanoncaink minden szakban, úgy az építési szakban is kellő kiképezetést nyerjenek, hogy súlyos felelősséggel járó kötelességeiknek teljesítésében a tűzrendészet ellenes építkezési foglalkozásokat — a minőket szülőföldünkön (a főváros kivételével) százezrekre menőleg fel lehetne számítani — irányadó helyen minden irányzatban alaposan előterjeszteni — kifejtetni képesek lehessenek. Hogy ezen elkerülhejlen ismereteknek bírása a kéményseprői szolgálat egyik legfőbb feladatának kell lennie, bizonyítják a számtalan ki nem derített-tüzesetek, melyek kis- és nagy-községeket hamu s romhalmazzá tettek, s a lakosokat koldúsbotra juttatták. Ennélfogva elégtelennek mutatkozik a kéményseprő-segédet pusztán felmutatott iskolai bizonyítványa alapján legénynyé avatni, hanem az illetőnek egy megfelelő szakvizsgának alá kellene vetnie magát, mely habár nem minden, de bizonynyára a legtöbb esetben nehéz és felelősségteljes hivatásának szakszerű gyakorlása és a közbiztonság tekintetében megnyugtató biztosítékot nyújtana.

És mennyire inkább helyén volna önként értve egy kiterjedtebb vizsga arra nézve, kinek vezetésére egy egész seprési-kerület bízatik, kinek fenntartása s föfelügyeletére százezzer frnyi értékek bízattak, s a kinek tehetetlensége — menthetetlen hanyagsága által ezen néha megbecsülhetlen értékek egy fel nem fogott tűzfogyatkozás végett láng és füstbe mehetnek, amint azt nem csak nálunk, de az egész területen számtalan szomorú példa eléggé bizonyítja.

Ne egy seprési-kerületre szóló iparengedély biztosítsa tehát helyeinket — nem, de maga a képesség legyen az, mely szerény lételünket biztosítsa és a melyet eddig-ig a törvény oly nagylelkűen elnézett nekünk! Megvagyunk győződve, miszerint mindazok, kik nehéz kötelességük tudatában vannak — velünk egyformán gondolkoznak, hogy mi nem csak a jogokat el-

vanni tudjuk, hanem nem irtóznunk az azokkal kapcsolatban álló kötelességeket is a legnagyobb nyitásban viselni, ha az irányadó körök a minden tisztességes állampolgártól meg nem vonható létjogosultságot nekünk megadni akarják.

Hogy ezen, a kéményseprői szolgálatban annyira szükséges újítás a tűzkárok kevesbítésének egyedüli megoldása, mely fővonalszáiban hivatva van a hazánkban temérdekséggel előforduló ki nem derített tűzokkoknak gátat vetni, önmagától értetődik. Hogy ezen újítás önmagától nem jöhet — az biztos, s még akkor sem, ha úgy mint eddigelé, egyenként az országban szétszórtan, a különféle nagyobb és kisebb iparegyesületeknek évi járadékainkat békén fizetjük, a segédek és tanoncok felvételének és eltávozásuknak bejelentését pontosan betartjuk, — a többitől úgy sem törődhetik felöltek, miután mi mint egyesek, eltérő iparral megbízottak, a fennálló szakosztályok, vagy a nyers anyag beszerzési csoportok egyikéhez sem csatlakozhatunk. melyek a többi iparüzemeknek áldásul válhatnak, nekünk azonban csak gátlók és károsak.

Minél fogva, hogy mi a nekünk utalt állást a tűzrendészeti rendeleteknek megfelelően betölthessük, ha csak meg nem akarjuk engedni, hogy iparunk mint rakunkmált és csupán a törvények által fentartottnak tekintessék — összeállnia kell a kötelességtudó vidéki kéményseprők többségének a véglől, hogy magas helyen kérelemmel megnyerni igyekezzenek azt, mi a nyilvános tűzbiztonság tekintetéből a vidéknek mellözhetlen — „egy általános országos kéményseprői tesztületet, minden, az ipartörvényben megszabott jog és kötelezettségekkel, — és a mesterek és legényekre kiható vizsgakényszer” amint ez a fokozottabb tűzbiztonság tekintetéből külföldön már számtalan éven át gyakorlatban van, s újabb időkben az osztrák-magyar állam sok országaiiban a helytartóságok által is engedélyezve lett.

Ennél fogva indítatva érzem magam még egyszer sürgősen figyelmeztetni Önöket, közbelben s távoli ismerős kartársaikat velünk egy-sülve a közös ügynek előmozdítására felhívni, hogy egy szabályrendeletnek magas helyben hagyása által azon helyzetbe jussunk, a már fennálló és a legközelebbre várható építkezési és tűzrendészeti törvénynek kielégítően megfelelni, és hogy egy szerény polgári létel biztosítsuk nekünk, nehogy igazolatlan irigység és rossz akarat, a sok helyen már amúgy is a legvégsőre leszorított jövedelmeknek még további kárt okozzon.

Hogy ezután ama ocsmány állásbirtokosok alatt a talaj kissé forróvá válék — tagadásba nem vehető; de ez el ne téveltsen bennünket, miután nagyobb egyesülésnél mindenkor találhatunk utak és eszközök arra nézve, hogy az ily elégtelen lételek, melyeket kénytelenség-ből kartársainknak kell elismernünk — még mélyebbre ne süljedjenek.

Ezt illetőleg, ajánlom Önöknek, az országos egyesület kérdésének végmegoldására vonatkozó 74 különböző oldalról hozzánk beérkezett indítványokat.

754 üzleti darab intéztetett el, egy oly szám, a minőt egyesületünknek még egy ügykezelési éve sem mutatott fel. Ennél fogva a kezelési kiadások többlete — melyeknél sok sürgős esetben a választmányának beleegyezése nem volt mindenkor kikérhető — és a fokozottabb kiadások csak ama körülménynek tulajdoníthatók, hogy idő és fáradsággal egybekötött tevékenységem, a magasb igényeknek megfelelni már nem elegendő és a jövőre nézve is megtereseim, miszerint az ügykezelés igényeihez való hozzájárulásukat meg ne tagadják.

Amint az, az Önöknek annak idején kézhez juttatott pénztári kimutatásból — mely Stefanez és Schersing kartársak által a könyvekkel tételről-tételre összehasonlított és egybehangzóan találtatott — kivehető, az egyesület vagyona következő összegekből áll:

1894. decz. 31-én. Segédek segélyezése . . . . .	2110	frt	87	kr.
„ „ „ Segédek jutalomdíj alapja . . . . .	158	„	30	„
„ „ „ Tartalékalap . . . . .	281	„	82	„
„ „ „ Hátrálékos járulékok . . . . .	399	„	—	„
„ „ „ Pénztári készlet . . . . .	21	„	64	„

Összesen: 2971 frt-63 kr.

és ajánlatba hozzuk a 21 frtnyi pénztári készletet a tartalékalap javára kiutalványozni.

Ezen alkalommal sajnálattal tudomásra hozzuk, miszerint Schlaffer Ferencz M.-Óvár az egykori czéh és az egyesületi életnek legöregebb és leghivebb követője — örökre elhagyott bennünket. Maga idején a czéhválasztmányának sok éven át tagja, üzletétől való visszavonulásáig az egyesületnek alelnöke, egy fáradhatlan tag és hű kartárs volt. Tisztelet emlékének! Kérem felállással részvétünknek kifejezést adni. (Megtörténik.)

A jelentés általános meglegedéssél és hozzájárulással tudomásul vétetett. A hivataloskodók felmentvénye megadatott, s ama tétel „az irodai szükségletek magasabb igénye” a jelenlevő elnöknek belátása és általán ismeretes takarékosági érzékére bizatik, valódi önzetlen és érdeknélküli fáradozásáért pedig jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott meg.

Bunyata Vác, Peer Kovácsháza, Holly Stomfa, Csik Sopron, Ditrich Csáktornya, Mantuano II. N.-Kanizza, Beimel Kövágó-Eörs, Bauer-Sulek Z.-Sz.-Gróth, Hart Pacsa, Oiaszné Sümegh, az egyesület rendes tagjain felvették és elhatározottak, a beiratási, beigtatási ügy a folyó évi járadéknak lerovása után mester-okleveleiknek kiadása s ez után felhívni az újonnan felvett tagokat, miszerint segéd munkásaiknak számát pontosan s legközelebbre bemegdják, valamint az iparra vonatkozó minden adatokat és okmányokat az elnöknek visszavárolag beküldjék, hogy a teljesítendő illeteket jogszerűen meghatározni, a statisztikai kimutatás végett pedig az ipart, illetőleg a seprési kerületet a mesterkönyvbe bevezetni lehessen. Az adatoknak pontos és lelkiismeretes megküldésére annyival inkább tekintettel kell lenni, miután más különben se az évi járadékot igazságosan megszabni, se a beigtatási illeteket kivetni nem lehetne.

Belépésre előjegyzett kartársak: Maurer Kaposvár, Maurer Nagy-Atád, Schmiel Barcs, Himmer Szigetvár, Oblancsek Marczali.

A választmányba bevásztattak: Toscano Győr, Mantuano I. Nagy-Kanizza.

A napirend 5-ik pontja szerint az évi járadékok befizetése következtelt és a szabályrendeletek értelmében megkerestettek az összes késedelmes kartársak, miszerint hátrálékaikat haladéktalanul és annál biztosabban küldjék be az elnökséghez, miután a nagyobb követelményekre való tekintettel, még az általános magyar országos egyesület szabályrendeleteinek kidolgozása az évi kiadásoknak nagyobb megterhelését fogja képezni.

Szannert (Malaczka) kérvénye az évi járadékot 4 frtra leszállítani, tekintettel a foglalkoztatott legények számára — engedélyeztetett.

Tanoncokul előjegyzettek: Vondrák Alfons 1894. óta. Záro Lajos, Moricz János, Chvala Ándor, Buday János, Chorváth Ádám, Hopfield Győző, Bagnovini Alajos, Kis Béla, Storno Ferencz, Vajdics Gyula, Putyko János, Galics Ferencz, Czelczér János.

Legényekké felavattak: Zsibriczky András, Bogyó Lajos, Drgon János, Lehoczky János, Krisztf József, Gitter Ambrás, Micheroli Adolff, Wittmann Rezső, Kupicska István, Mantuano Ernő.

A legközelebbi, 1896-ik évben megtartandó közgyűlés helyének egyhangúlag Budapest fogadtatott el és felhivatnak ezen az egyesület összes tagjai, ismerősiknél és közeli kartársaiknál közbenjárni, miszerint ezen gyűlés általános gyűléssé alakuljon, hogy a választmány által javaslatba hozandó „általános országos szabályrendeleteknek” elfogadása keresztülvitesék.

Rottmannak az ipartörvény módosítására vonatkozó indítványa, — miután az országos szabályrendeleteknek esetleges magas jóváhagyása után, ezen különlegesen a mi ipatunkra vonatkozó szabványok a törvényvel fognak egybehangoztatni, elejtetett.

A beigtatási díjnak teljes törlése iránti indítványát illetőleg határozottak: a hagyományos szabályokat továbbra is annyival inkább fenntartani, miután a beigtatási díj czime alatt felvett összeg kizárólag a munkások segélyalapjának nagyobbitása végett fizetetik be, s mert ennek egyéb források rendelkezésére nem állanak.

A mi az egyes tagnak túlterheltségére vonatkozó ellenvetést illeti, szintén nem próba-áll, miután ezen egyszer s mindenkorra lefizetendő illeték a foglalkoztatott segédek száma szerint igazodik és akként van kiszabva, hogy türethetetlen terheket egy tagra se ró. Önmagától értetődik, hogy az országos szabályrendeleteknek életbe léptetése után az alap nagyobbitása végett jövedelmük csekély százalékával a segédek is be fognak vonatni, mely hivatva van szolgálatban megüszült, avagy szerencsétlenül járt segéd munkásainkat a szükség és nyomortól megvédeni.

Toscano (Nagyszombat) a választmányi üléséknél megjelent tagok uti költségének megtérítése iránti indítványa elfogadtatott.

Hasonlóan a segédek ké felavatandó tanoncok vizsgaszabályának megállapítása, továbbá kísérő leveleknek a tagok közötti kiosztása, melyeknek rendeltetésük; a munkaadó által írásbelileg megrendelt segédnek, miután az érte kiadott uti költségnek megtérítése végett munkakönyve rendszerint postával után küldetik — igazolásul szolgálni — elfogadtatott, de elhatározottak, ezeket csakis az országos egyesületnek életbe lépte után ténylegesíteni, minthogy egy vizsgaszabály törvényes alap nélkül mi hasznunkra se volna, — a kísérő levelek pedig miután az írásbeli úton megrendelendő legények száma kis egyesülsünknel fogva a legcsekélyebbre szorítkozik — jelenlegi helyzetünkben felesleges kiadást képezne.

A már évek óta napirenden levő „általános országos egyesület” kérdésének végleges megoldása iránt Weiser, Toscano, Hilgert és többek által tett írásbeli indítványok folytán elhatározottak: az ország összes vármegyének székhelyi városaiban foglalkozó kéményseprő társasainkhoz a jegyzőkönyv melléklésével egy felhívást intézni, hogy ezek a vármegyében foglalkozó kartársakat a csatlakozásra felszólítsák, s a budapesti évi gyűlés alkalmából megtartandó

általános országos kéményseprői gyűlésben testületileg, avagy megbízásokkal ellátott kiküldötteik által részt vegyenek.

Valamint figyelemzettev lettek a német nyelven beszélő kartársak a Bécsben megjelenő Hillgert szerkesztésében álló — kéményseprői szaklapra, mert az általános ügy csak ez úton előmozdítható. Hogy azonban a kellemetlen félreértéseknek eleve eleve vételessék, a németesítés minden gyanuja ellen óvást kell tennünk, miután mi épp oly hü és jó hazafiak vagyunk, mint az alföld színe-javában élő kartársunk, — s kénytelenek vagyunk a tele poffal pöffeszkedőknek csak egyet válaszolni: „hogy a tűzoltói szolgálat és a tűzvédek meggátolására eszközözendő intézkedések nemzetiségeket nem ismernek, s hogy több érdemet gyűjt magának minden hamisítlan, valódi hazafi azzal, ha igazi tettekkel feltűnés nélkül szenteli magát hazafiságának.

Pozsony város polgármesteri hivatalának abbeli óhaja, hogy az ipar betegsegélyező-pénztár részére a tavalyi évben szánt 15 frt az ipariskola-alap javára fordíttassék — tudomásul vételett, és a már elküldött 25 frtnyi egész összeg a pozsonyi tisztelt polgármesteri hivatal rendelkezésére bízott.

Michaeli Zsolna kérvénye további hivatalos intézkedés végett az elnöknek engedtetett át.

Hartner Sopron, a jövőben hatóságilag szétosztandó és szaporítandó seprési kerületeket illetőleg az egyesület részéről oda hatni, az illető hatóságokat szakszerű előterjesztés és a valóság megfelelő adatok szolgáltatása által igaz belátásra bírni, — s a lehetőleg legkisebb kerületi munkákat legalább két segédmunkásra megszabni, mert máskülönbben a kerületi kéményseprőtől a létezési lehetőség elvonatnék és kötelességének megfelelni akadályoztatnék. Ezen egy magában véve egész szerény kívánság teljesen jogosult volna — de csak nagyobb vidéki városokban, ahol a seprési díjak a teljesítendő munkákat megfelelően jutalmazták, — és ahol a két segéd közreműködésével elért keresemény, a bizonynyúra szerény igényeket fedezni képes. Egész másképp alakulnak azonban a viszonyok a vidéki kéményseprőnél, ahol a szemmel tartandó és tisztogatandó egyenlő számban kémények kétszeres, a teli hónapokban pedig háromszoros munkaerőt igényelnek, s a vidéki segéd a szétszórta munkahelyek miatt a városi munkással szemben a munkáknak alig egy harmadát képes végezni. De a vidéki mesternek az év minden havában oly heteket is áruba kell vennie, a melyekben a segéd legjobb akarata mellett a ny szerez 3 frtot, — míg ellenben a mester élelmezés és bér fejében a valóságban 7—8 frtot fizet neki.

A vidéki mesterek közül ha nem is mindannyian, de a legtöbbször többé-kevésbé oly munkákkal meg van áhlyva, hogy a szétszórta fekvő gazdasági udvarok, juhászok, vadász- és esősz-lakokban találtató kémények végett órák, sokszor napokig, nevezetesen ősz és tavaszkor feneketlen úton, teleu pedig nyomtalan csapásokon, éhezve, hóvízvarban, az országúti közlekedéstől távol fekvő — elhagyatott épülethez siet, csak hogy ezen emberfeletti megerőltetéssel a vármegye által legesekélyben kivett 10, legfeljebb 15 krnyi seprési díjat mesterének kiérdemelve, míg segédjének eltartása 1 frt 20 kr., sőt még többjébe kerül.

És ha még hozzászámítjuk a mesternek, a minden évben ismétlődő legalább kétszeri felügyeleti utazását, világos lesz mind-nki előtt, hogy mindezen nehéz felelősséggel járó szolgálatunkért, a munka érdemének megfelelő, s minden embernek egyaránti joggal kijáró jutalmunkat nem találjuk.

Eszorint a sümeghi seprési-kerületnek a jelentésben elfogadott kiadási tétele még szomorúbb eredményt szolgáltatna, ha a betegségi és szerencsétlenségi esetök — a melyekkel kivétel nélkül minden mester bővíben elláttatik, a kezelési összeghez hozzá vettének, miután bizonynyúra mindegyikünk megizelte már azon kellemekeket és mindegyikünk meg tudja ítélni, hogy mennyivel magasabbra emelkedhetik kiadási tételünk, ha munkásaink egy-kettőjének december vagy január havakban történt megbetegedéséről vagy szerencsétlen jártáról van szó.

Mily sietség, mohóság, mennyi lötás-futás gyors helypótlásért. A munkarend menetének semmi körülmények közt sem szabad megakasztva lenni, az elfogadott seprési időszakokat kegyelem és irgalom nélkül be kell tartanunk, mert máskülönbben nyakunkon van a büntető törvény.

És a mennyivel sürgősebb a segédmunkásnak pótlása, annnyival magasabbra emelkednek az azzal járó kiadások. És miután Hartner indítványa a jelenlegi egyesület által előterjesztve illetékes helyen aligha találna méltó megoldásra, az országos egyesületnek létesítése utáni tanácskozásnak tárgya marad.

Venglarics Galszees felsegélyezés iránti kérvénye akként intéztetett el, hogy miután folyamodó az egyletnek nem tagja és ennek még az esetben is, tekintve, hogy a tett alapítványok különlegesen a mestereknél foglalkozásban állott munkásoknak vannak szánya — a mestertagok felsegélyezésére szolgáló anyagi képessége hiányzik — elhatározatott: az esetre, ha Venglarics az egylet tagjává belépni szándékozik, a beigtatási illeték és az évi járandóság leiratásba hozattatnék, s tartoznék csak is az 5 frtnyi beiratási illetéket megfizetni.

Segédek és azok özvegyeinek felségélyezésére engedélyezettett: Hrdina Bakabánya 10  
frt, Szabó 20 frt, Luttinger 10 frt, Vágner 6 frt, Vallaza 10 frt, Sporer 12 frt, Vidersch-in 5  
frt, Novák 8 frt, Matejka 15 frt, Depuli 18 frt, s tekintettel a nagyobb szükségletekre, ezek-  
nek a segédsegélyző-alap kamataiból való fedezése elhatározott.

A napirend befejezte után az ülés berekesztetett.

**Schersing, Keszthely.**

**Ronchetti József,**  
elnök.

**Stefanecz, Zala-Egerszegh.**

**Polin, Kanizsa.**

**Hartaer, Sopron.**



Arany érmekkel kitüntetve.

Első cs. és kir. kizár. szabadalm

Arany érmekkel kitüntetve.

# HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

KRONSTEINER KAROLY WIEN, III. Hauptstrasse 120. szám, saját házában

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai raklatok, vasút-, ipar-, bánya- és hámortársulatok, építkezési munkálatok, VÁLLALKOZÓK és ÉPÍTŐMESTEREK, valamint gyártulajdonosok szállítója. — Ezen homlokzattfestékek, melyek mészből oltathók, száraz porított állapotban, 40 kilófontéle színminőségben, különként 16 krtól feljebb szállítatnak és a festékszínnek tisztaságát illetően teljesen hasonló az olajmároláshoz. — Mintalapok és használati utasítások ingyen és bérmentve küldetnek.

**ÜGYNÖKÖK**

Vidéken lakó oly tisztességes egyének, kik mellett foglalkozásuként gazdasági gépek elárúsításával ki kívánának foglalkozni Reissenzahn Ant. gazdasági gépgyárában, Budapest, VI. Eötvös utca 38 sz. magas jutalék tételek mellett nyerhetnek szíves megbizást. Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

**Ügyönkök**

a törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés melletti eladásra (az 1893 ik évi XXXI. törvényzikk értelmében) igen kedvező feltételek alatt alkalmazzatnak. Fővárosi váltóüzlet társaság Adler és Tsa Budapest.

**INNEREBNER ANTAL**  
INNSBRUCK, M-Terzia-utca 17.  
Első tőrtől daróc-szövet-üzlet.

Legnagyobb szétküldési háza jóállással a valódi **TIROLI DARÓCZ (LODEN)** — áru tegezőöltő, eskőköny, felitők, zubbony sat. — teljes utazó készületeknek. Nagyban. Minta és árjegyzék ingyen. Kicsinyben.

**Szivattyuk a legkülönfélébb czélokra.**

Felszivó és nyomó szivattyuk, udvar- és építési szivattyuk, hidraulikus Widderek, legjobb szerkezetű gőzszivattyuk, centrifugális szivattyuk stb.

**Teljes víztovábbítási telepek motor- és járgányhajtással.**

Költségvetések ingyen- és bérmentve.

**„Herkules“ petroleum-motor,** működése közönséges lámpapetroleum alkalmazása mellett teljesen megbízható.

Képzeltető legkitűnőbb és legegyszerűbb szerkezet.

Minden különös kezelés, ölösleges. Biztos, nyugodt működésért kezesség. Bárhol minden hatósági engedély nélkül felállítható. Petroleum fogyasztás óránként egy lóerőre számítva alig 1/3 liter.

**Langensleben Rich.-féle gépgyár.**  
Fióküzlet: Bécs 6. Mariahilferstrasse No 19.

Feltűnést kelt

**CRÈME IRIS**

meglepi hatása.

Csodás hatással alkalmazható szeplős bősz okozta pírrosítások, barnult bőr, napésőtől arcbor, arvereség, bírtapadás ellen. Feltűtő fehér és kifogástalanul tiszte bőrszínre bírt idez elő. Minden bősz és ur, kik ezen igazán ártalmatlan, a tudomány előkelőségét által ajánlott készítményt naponta használnák, el vannak ragadtatva annak hatásáról és feltűnő keltenek csodásan szép és jól álló arcborokkal. Egy üveg ára 1 frt. Használatban igen kímélő. Figyeljünk az oldalán látható védjegyre és olvadjunk a számozott és határozottan írtalmatlan utáztatokra, melyeket bírdetésű szőre. nek lenyomásával ajánlunk. — Kapcsolat a gépgyárakban, előkelőbb drogakereskedésekben és illatszertárakban, avagy

Weiss & Co. gyógyszer. főraktára utján. Wien. Kärtnering 6.  
Magyarországi főraktár: Török József szegőgyársznel.

Az embernek nincs az **EGÉSZSÉG-** nél drágább kincse, miért is az, a ki új vagy adott gyomor-, bél-, tüdő- v. mellbaj valamint minden belső bajban és pedig: sárgaság, székrekedés, hanginger, szűlés, ajulás, fehbőgés, aranyér, epetúlulás: máj- és altesti bántalmak, vértelenség a fej- vagy szívhez. köhögés, nehéz lelegzés, rekedtség, éjjeli izzadás, verköpés, nyílulás, álmatlanság, szívdobogás, köszvény vagy csuxban szenved, biztos sikerrel ér el az **Egészségi Regulator** által.

Ára használati utasítással 2 kor. (1 frt). Postán küldve láda és fozarlevélért 40 fillerrel (20 kr.) több.

Szétküldés a vidékre csakis a „Hattyúhoz“ cz. gyógy-szertárból.

Budapest, VI., Szabolcs-utca, 32. sz.

**LEGFINOMABB MINŐSÉG**

**CHOCOLAT SUCHARD**  
NEUCHÂTEL (SVAJZ.)  
CACAO

OLCSÓ. ÁRAK.

KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO

**MACK fele Dupla-Keményítő**

Egyedall gyártója a fentálót: **Mack Henrik Ulm a. D.**

A legegyszerűbb és legegyszerűbb mód a lárdarókat, kezőelőket stb. csak egy saggal egy keményítő, hogy oly szépek, mint ha új volnának, kénytelenek ebben áll. **Mack dupla keményítőjével** keményítjük szokat. Aki egyszerű használni, mindig csak ezt alkalmazz. Mindigitt kaplato 3. 10 és 20 krajcaros Cartonokban.

Forslank csodák meggyarozandó részére: **101th Gottl. Bécsen 1111.**

**Edisontól megdicsérve!**

Kitűnően sikerű képek!

**PHOTORET** zsebhóra alakú fényképkészítők.

Igen alkalmas utazók, szállodatulajdonosok, dedektívek, magánzók, üzletekben minden fajta számára bármely czél eléréséhez. Egy nyomás elég egy felvételhez, a legrovidebb idő alatt a lefényképezett tudán kívül pompás képeket állít elő. Ára eme revolver-fénykép-készítőknek mely hat pillanattal felvétele lemez-változtatás nélkül van berendezés a képzeltető legegyszerűbb kezelésű felvételek és időjelző készülékkel ellátva, csupán 5 frt o. é., mely összegbe 36 felvételhez szükséges hat lemez kötegg és egy elegáns szekrényke is bele van értve. — Photoret-főraktár: **Bécs, I. Prediger-gasse 5. földszint.**

Szamos okmány bizonyítja, hogy a készülék használható a hogy nem játékszert.

**MOLL SEIDLITZ POR**

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatású a legfinomabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorégés és gyomorideg, rögzött székrekedés, májbántalom, ver-telenség, aranyér és a legkülönfélébb női betegségek ellen, e jeles háziáruknak cizellék és mindig nagyobb elterjedést szereztek. — Ára egy leposztott eredeti doboznak 1 frt o. é.

**Hamisítások törvényileg fenytetnek.**

**MOLL-FÉLE-FRANCIA GÖRSZESZ ES SO**

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és az aláírás és a legkülönfélébb női betegségek ellen, e jeles háziáruknak cizellék és mindig nagyobb elterjedést szereztek. — Ára egy leposztott eredeti üveg ára 90 krajczar.

**Moll Salicyl szájvize.**  
(Főalkatrésze: főzöllyavasas szilica.)

A mindennapi száj tisztításán különösen fontos háromly kora gyermekek, mint felnőttek számára; mert e szájvíz a fogak további épségét biztosítja a gyogyszermind óvózer foglajás ellen. — Egy Moll A. védjegyével ellátott üveg ára: 60 krajczar. (891).

**Főszétküldés:**  
**Moll A. gyógyszerész. cs. és kir. udvari szállító által,**  
Bécs: I., Tuchlauben 9. sz.

Vidék megrendelések naponta postautaváttal mellett teljesíttetnek. A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

**Raktár: Nagy-Kanizsán Rosenfeld Adolf és Fia.**

Gyümölcs értékesítésére.

**Sajtók gyümölcs és bor-préselésre**

legjobb, kitűnő szerkezettel. Eredeti gyártmányok folytonosan működő kettős nyomószerekkel és nyomászabályozóval.

A legegyszerűbb munkaközéssel 20 százalékkal nagyobb mint minden egyéb sajtóval.

**Gyümölcs- és szőlő-zúzó.**

Szőlő-gereblyezők (Bogyófejtő-gépek.)  
Teljes szűretelő berendezések, állók és szállíthatók.

Gyümölcsle sajtók, bogymalmok gyümölcsle készítésére.  
Aszáló-készületek gyümölcs és vetemény számára.

Legújabb önmű. öde szab. szőlővessző- és növénypermetező „Syphonia.”

E gépeket különlegesség gyanánt gyártják

**MAYFARTH PH. ES TSA**

cs. és kir. kizár. szab.  
**gazdasági gépgyárak, vasöntőde és gőzhámor.**  
Bécs, II., Taborsstrasse 76. sz.  
Arjegyzékek és vállasó bizonyítványok ingyen — Képviselek felvételnek.  
Utánzásoktól óvakodjunk.

**SCHLICK** -féle. vasöntőde és gépgyár-részevnytársaság **BUDAPESTEN.**

GYÁR ÉS IRODÁK: **VI. ker. külső váci-ut 29-35.**  
VÁROSI IRODA ÉS RAKTÁR: **Podmaniczky-utca 14.**

**Gőz- és járgány cséplő-készületek,** számos első díjjal kitünt. **SCHLICK**-féle szab. 2 és 3 vasu ekék, melytő és egyvetemes aszólé-ekék, eredeti SCHLICK és VIDATS-fel-

**egyvasu ekék, talajmvelő eszközök,** valamint

Schlick-féle szab. „**H A L A D Á S**” sorbavető-gépek. Takarónykésítő gépek, daráló, őrlőmalomok és mindennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekötő és marokkrakó arató gépek és fűkaszaló gépek, szállítható merzi vasutak stb.

Előnye: szűreteli feltételek. Legtűnőbb árak. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.













Előfizetési ár: Egész évre... Fél évre... Negyedévre... HIRDETÉSEK... NYILTTERBEN...

ZALAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közelemény Bátorfi Lajos szerkesztő-kisdó nevére czimzve a Nagy-Kanizsára bérmenve intézendők.

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, a nagy-kanizsai Dézsalai Takarékpénztári „Önsegélyző szövetség”, a „Kotóri takarékpénztár

HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A nő joga és szabadsága. Dr. Wlassics Gyula kultuszminiszter tudvalevőleg foglalkozik a nőkérdés megoldásával.

Nálnuk a nőnek a férjhezmenésen kívül alig van egyéb hivatása. Legyenek ők bármennyire is kiképezve, tudományuk érvényesítése elakadnak.

Általános választói jog. — Avagy a szabadság alapelve ellen merényletet követnének el mindazok, kik az egyéni függetlenség mindenkitől való tisztelben tartását követelik?

Körében ismeretes, hogy lakhelyét változtatni, hogy hasonló nevű, hangzású más egyén is létezhetik, hogy a kézbesítésre hivatott postaközpontok személyében változások szokott beállani és hogy minden esetekben a pontos és gyors kézbesítés nagyobb városokban, különösen pedig Budapesten kizárólag csak az biztosítja.

is olyan cikkeket, hogyha azokat az ellenség esetleg olvasta, még a háta is borsódzott tőle.

A női kérdés másik oldaláról óhajtok rövidesen értekezni, tehát ellentétjéről annak, miről a kultuszminiszter úr tárgyal.

A nő kezdeményező joga létezésével feltételezandó a bezárt kapuk s mindenki jogát gyakorolhatja ama pályán, amely intencziójának, tehetségének s képességének megfelel.

HIRSCHL JAKAB. Tudnivalók. Hírdetmény a budapesti m. kir. posta és távírda igazgatóság, utalva azon a nagy közönség köréből mind sürdében felhozandó panaszokra.

Hírdetmény. Az áruforgalmi statisztikáról szóló 1881. XIII. és 1895. XVIII. törvénycikkek végrehajtása tárgyában f. é. június hó 21-én 2605/eln. sz. a kiadott keresk. miniszteri rendelet és mellékleteit a pesti könyvnyomda- és részvénytársaság (V. Hold utca 7. sz.) német fordításban kiadta.

Egy vasárnapi delután az elítélteket, sok nép kíséretében a gymnasium éjszakai része el vezették, hol fél óráig időztek. Majd a gymnasium udvarába vonultak, ahol ismét húzamos ideig tartózkodtak.

Nálnuk a nő joga egyedül a férjhezmenés volt. E szűk keretű jog, nagyon is csekély. Ha a nő jogát s szabadságát megadni akarjuk, akkor feltétlenül biztosítanunk kell az egész vonalon át függetlenségét. E nélkül ő gyenge s folytonos védelemre szorul.

„Szabad hazában, szabad polgárok.” Ezen ige a szabadság eme államának testté vált. Sajnos, hogy ennek varázsa reánk magyarokra nézve még mindig nem vonatkozik.

Hallottam nemrég, aki magát optimizmusával oly annyira illuzorizált, hogy ajkára vette e szót: „Magyarország a szabadság egyedül menhelye.” Halvány fogalma volt az ípsének a szabadságról, nagyon halvány!

M. Kanizsa a szabadságharc alatt. 1849-ben. Irta CSER JÓZSEF. (Folytatás.) Árts az ellenségnek, ahogy tudsz. Ez volt jelszava Vas Gereben lapjának a „Népbarát”nak. De közölt

gye is, mert az illendőségi határon túl megy, nem is erkölcsös, sőt szemérmes sőt a mások előtt való nyilvánvaló csokolózás, bárhogyan jól is azoknak, akik művelik. Sőt még a családi körben is nélkül divó szeretlen, uosuntalan való csokolózás, akár a szülők, akár a gyermekek részéről, sem nagyon szép jelenet; sőt a házastársak szerelmekedése gyermekeik jelenlétében, — amit máshol s máskor végezhetnek el, sem helyes cselekvés.

T Á R C S A.

A levél.

Elmúlt az esküvő, el a lakodalom. Keseresz sirába töl ki a szavakra: „Miazt mond az engyalom? Nem az a férfi semmi, hanem a levelet Zeé brevaja s aztán: „Kedves leány veled! Kettőt öt az ora... nem érek rá mostan. Bizonyosan várnak rám a babilonban.”

„Angyalom! mi bajod? meggyász kérdésem.” „Pakolok és megyek!...” „Segítsék kedvesem? — Oh ez! szakajd ream! meg 0 az kérdés? Megváltja, hogy gyólló, s hogy nem kelnek neki! Oh ez boldogtalan, könyveim hívó! De hát mind ilyen a férfi, ilyen mint 0?”

„Mindent ilyen angyalom”-kell, hogy ilyen legyen... És no — mind ilyen, mint te? ezt kérdezem.” — Igen az mind ilyen, mert a nő az szívek. — Férjünk előtt, itt köztünk soha sem mimmernék. És a férfi szíve talán titkolódnak? Nezzete itt e level! s ezzel vége számomnak.”

CSARNOK.

M. Kanizsa a szabadságharc alatt. 1849-ben. Irta CSER JÓZSEF. (Folytatás.) Árts az ellenségnek, ahogy tudsz. Ez volt jelszava Vas Gereben lapjának a „Népbarát”nak. De közölt

A nyújtott levelet gyorsan kap az asszony; de amit olvasza megáll szeme szor: Nem szerelmeselevél me énnyaszonnyi számla, Oszar-vissza felmegy kövél három, — [szászra...]

IV. Hogyan csokoljunk?

Azt hiszem, a legoktalanabb szerelmese szorul utmutatóra a csokolás művészetében s így e tekintetben szabályok, utasítások adása neveléses is lenne. Mert hát: „Gran ist, Freund alle Theorie.” — A csokolás nem mesterség, amit tanulni kell, az természetesség. S így az ilyen elvek: Légy feladatodonak teljes tudatában, ne légy rozsdedvő, mikor csokolóz. Csucosított sjskadat tetszőtösen, annál nemesebb idomut nyer a csók. Ne nyomjad ajkadat tulságosan, de gyöngén se.

V. A csók-szokások.

Oroszországban husvét reggelén mindenki bárkit megcsokolhat. Az előkelő urhölgy ezen a napon a legénytelenebb s megvevett szolgáló vagy paraszt előtt sem vonhatja el száját — vagy legalább is orcáját a megcsokolásól. „Feltámadt Krisztus!” s szavakkal csokolnak meg bárkit, aminek viszonzása e válasz: „Csakugyan föltámadt!”

Léptek saja hallatik — az asszony megrezzen: „Jaj! férjem jön vissza, és én így könyvesem? Letörli könyveit, és csakugyan férje; Ki a kinyit ajton tart karokkal lép be... Mi bajod angyalom? Kérdi férje halam, És hív sebességét neje mellett ott van.

A csók.

Irta: BÉLDI MIBÁLY. (Folytatás.) A férfiak közöztitcsókot bátran helyettesíthetné a kézzsoritás s. Eppen nem ingerő jelenet, ha tiskés szákkal egymásra nyomódnak s jól mondja Borne: miután egy kutya farkába harapok, lakthogy egy férfi megcsokoljon engem.

Egy kis fiut apr. 10-én agyonlőnek. A király-utczában Kláuz Boldizsár asztalosnál lakott sógora Horvátlakatos, ennek 7—8 érees fia volt az áldozat. A be szállásolt horvát katonák az asztalos műhelyben tanyáztak. A kis fiu is ott volt és ga-









ZALAI KÖZLÖNY.

Előfizetési ár: Egész évre... Fél évre... Negyedévre... HIRDETÉSEK... NYILTTERBEN...

A lap szellemi és anyagi részét illető minden közlemény Sátorfi Lajos szerkesztő-kisbéd nevére... Bérmentelen levelek nem fogadottak el.

A nagykanizsai „Ipar-Testület”, „a nagy-kanizsai Déizalai Takarékpénztári „Önszegélyző szövetség”, „a Kotori takarékpénztár

„részfény-társaság”, „a nagy-kanizsai- és galambkötőkönkéntes tözlő-egylet”, „a nagy-kanizsai kiadandóvelő egyesület”, „a nagy-kanizsai tanítói járáskör”, „a nagy-kanizsai keresztény jótékony

„nőegylet”, „a nagykanizsai i.r. jótékony nőegylet”, „szegények tápintézete”, „a katonai hadastyañ egylet”, „a soproni kereskedelmi iparkamara” nagykanizsai külválasztmányának hivatalos lapja. HETENKINT EGYSZER, SZOMBATON MEGJELENŐ VEGYES TARTALMU HETILAP.

A tisztújítás küszöbén. A belügyminiszter az országos, általános tisztújítás ügyében leiratott intézetti a megyékhez, mely a millenniumi ünnepségek előestéjén valóság-gal teljes újjalakulást, új Magyarországot jelent.

keresünk, arra meg, hogy másoknál keressünk, sokkal büszkébbek vagyunk. Egyedül feyverünk a tisztességes munkásság, csüggedést nem ismerő tevékenység, szorgalom és önbecséret. Fel tehát a zászlóval, melyen az érdem koszorúja virul!

fiak és nők, kik ezeket az ellenség boszantására, végbe vitték. Áldozó csöbörtök. Stiffried belbőltözött a városba és az urasági lakban vett szállást.

rényi téglavetőnél a kútba dobta. Később kivették és eltemették. Stiffried élve a gyanúpróval, hogy a somogyiakat az elért siker vakmerővé teszi és még talán Kanizsán is meglátogatják, azért, hogy meg ne lephessék, Sánczhoz közel lovas őrszemeket állított. Ezek aztán hiven és bátran őrködtek mindaddig, míg az első magyar huszárt meg nem látták.

hajtották végre az elvonulást, hogy emiatt akadt olyan is, kit Kanizsán felejtettek. Egy idősebb horvát tiszt király-utcai szállásán maradt. Reggel értesült az elvonulásról, s rögtön a sereg után indult Letenyére. Sormásig bánattalanni haladt, az országot a sormási korszak mellett visz el, ahol éppen a kiskanizsai Rózsza — guny néven Cseszkó — néhány cimborával mulatott. Ezek megtámadták, bevitték a vágóhidra és embertelenül meggyilkolták.

CSARNOK.

M. Kanizsa a szabadságharcz alatt. 1849-ben.

Írta CSER JÓZSEF. (Folytatás.) Egyáltalában az ellenség nagyon szerette a falakat kiáltványokkal tarkázni. A városházán néha napján 8 — 10 is hirdette az ellenség nagy vitészetét, vagy fenyegette azokat, kik nem akarnak hű császáriak lenni.

Stiffried egész seregével kirohant és ágyukkal lövett. Az üldözők célzokat érve, nem sok idő múlva visszafordultak. Főlkavarodott a város. Az emberek nem tudták, miben áll a dolog? Jön-e magyarsereg? — Vagy csak ijeszgetés az egész? — Ússék-e az ellenséget? Vagy békében maradjanak-e?

Az ellenség elszökött. A következő vasárnap, május 20-án a Sánczba kirándult vendégek vigan mulattak. Két huszár vetődött a mulatók közé. Noszlopnak őrfjárótartó emberei közül. Mulatság közben az őregebb elkezdett lármázní: „Micsoda dolog az, hogy a huszár itt mulat, amott meg a német meg mer állni. Szedte vette stb!”

Hiába könyörgött, rimánkodott, ne bántásék, ő családos ember, nem szivesen jött ide de kényszerítették, azért jött el. — Pénzét, gyűrűt, óráját oda adta, csak ne bántásék. Mind hiába! Meg kellett halnia. A szabadságharcz után Cseszkót elfogták, s megalvasa Pécsre vitték. Három kocsi katonára kísörte és — még is elszökött. Zsitfa\*) táján az erdőben az idő rájok sötétedett, az eső esett és éppen az a kocsi amelyen a rab utól fölburult. E véletlen esetet felhasználta és a katonák közül elszökött.

Jámber óhajítás, hogy ez utóbbi legyen a győzelem, mert általában hideg közöny uralg mindenütt, minden felé. Nincs bizalom, nincs erély, nincs méltánylás. Mintha csak kivesszt volna e szép erények élítő csirája, egykedvűség hálója takarta be. Sűrű köd ül a láthatáron. Tespedés az egyedül uralkodó elem.

A parancsnokok rendezes az urasági lakban szállásolták, azért a kapu alatt folyton ő állott, kinek a látható falragaszokra is vigyázni kellett. De ez sem sokat ért, mert ennek daczára is a városházán levő kiáltványokat reggelre leszaggatták, vagy annyira bemázolták, hogy nem lehetett olvasni. Sőt egyszer a városzház erkélyéről a feketesárga zászlót letörték és a ráakasztott üzenettel együtt a térfarancsnok szobájába támasztották.

Erre a kellemetlen hírről az ellenség hihetőleg azt gondolta, ennek fele sem tréfa, hogy ötlet minduntalan zaklatják. Meglehet, az októberi eseményekre is gondoltak és ilyen körülmények közt nem tartották tanácsosnak a kanizsaiak közt maradni, akfét mindjárt készek az ellenséget ütni, amint segítséget várhatnak.

Még azon éjelt sietve eltávoztak. Az ágyúk és podgyász kocsi kerekeit szalmával betekergették, hogy zörgés nélkül észrevétel nélkül elvonulhassanak. Reggelre kelve az ellenségek hült helye. Nyomatlanul eltűntek, a város nagy örömeire.

A zsitfai ispánok a katonák lámpákat kértek. Keresték, kutatták eredménytelenül. Így került el a rája várakozó bitófat. (Folytatás következik.)

Hírek.

Zalavármegye anyakönyvi területe 121 anyakönyvi kerületre osztott. Zalavármegyében a soproni kereskedelmi és iparkamara terjedelmének szerint 1894-ben 653 új iparvállalat keletkezett, gyári ipar pedig 2. Körjegyző választás. Mura-Szerdahelyen elhunyt Ehrenreich Nándor helyébe körjegyzővé Besnyák Lajos szavazati többséggel megválasztott.

Agust csökolja. (Agnus dei = Isten báránya.) Hogy miképpen izlik az első csók, arról egy fiatal nő naplója tanuszkodik: „Május 26. Először csókol meg B! Úgy éreztem, mintha mézzel, kölni vízzel és pezsgővel telt fűrdőben lettem volna, mintha valami gyémántlábbakkal dögimem keresztül járna, ereimben futna át s mintha egész testemben egy dejes szivárványfény áradna szét.”

Erdekes csók történet ez is, amelynek hőse Jókai Mór: A híres regényíró éppen íróasztalánál ült, amikor kinyit szobája ajtaja s belépett a népszerűbb akkori énekesnője: „Palmi Ilka. A költő udvarias hangon kérdezte, hogy mit kíván. Az egyszerű kérdés, amely még váratlanul sem jöhetett, annyira zavarba hozta az „istenit ilkát”, hogy melyen elpirult és hősze ideig nem tudott szóhoz jutni. Végre akadozva dádogát ki, hogy egyedül azért jött ide, mert a hírneves író kezét tisztelgete és csodálata jeleül, megszeretné csókolni. Jókai pár pillanatra mosolygva tekintett arczába, de nem kezét nyújtotta neki, — hanem a divát egyenesen a — karjába zárta és üde, piros ajkát, haramtyöngőre fehér arcát többször egész hűvel, illetve szivesen, megcsókolta. Palmi Ilka el volt ragadtatva, — de azért ismét meg akarta próbálni, hogy a költő kezét megcsókolhassa, amit ez perazre most sem engedett meg, mondván: „Egyetlen csók a maga éperjárka sokkal többet ér, mintha az egész világ kezét csókolna!” — Majd kezét bucsuzsírításra nyújtotta, mivel épp e pillanatban lépett be felesége.

TÁRCSA. Küzködöm egy képpel. Küzdök egy képpel, Hogy felejtem el, Hogy ne látzam soha! Küzködöm egy képpel, Hova temessem el? Hol legyen a sírja? Talán a szivembe? Talán a lelkeembe? Oh, hisz tejesztele Míandakétó vele! Küzködöm egy képpel, Mint az Arny a fényvel Nem győzök le soha! Küzködöm egy képpel, Eltemetném — — — — — nincsen hely! Kóporsóm lesz sírja. CIZKLE VALERIA. G. emiokönyvébe. Ha e sorokra téved majd Lányka szép szemed, S szellem szárnyán elédbe száll! Ez megjelent előttem a Zsigó Balaton S látaz egy csónakot kerengni A hullámokon Gondolj rám! hisz a háborgó Élet tengerén! Az írkoky is elvesszítve Ez kerengőnk én Nincs reményem, hogy valaha Boldog leszek még! Messze a part és felettem Boborult az ég

\* I. - Berényi falu. Somogy megyében Kanizsához két órányira.

\*) Falu Somogy-megyében.





szagátal és womban szatádo



**Christoph Ferenc SZOBAPALÓ-FÉNYLAKK**

Jelentősen tisztább, hogy a szobák a második szatádo...  
 színesített szobapaló-fénylakk...  
 színesített szobapaló-fénylakk...  
 színesített szobapaló-fénylakk...

**Christoph Ferenc,**  
 A teljes szobapaló-fénylakk készítője és egyetemes gyártója.  
**Prága, K. Berlin.**  
 Zürich  
 Nagy-Kanizsa: **NEU és KLEIN.**

**MOLL-SEDLITZ POR**

**MOLL-ELLEFRANCIA BORSZESZÉSŐ**

**Moll Salicyl szájvíze**

Dr. Moll Salicyl szájvíze...  
 Moll Salicyl szájvíze...  
 Moll Salicyl szájvíze...

Az 1896. évi ezredéves országos kiállítás látogatóinak

**a. m. kir. államvasutak**

„Millenium” Utazási és Ellátási Vállalattal

**mérsékelt vasúti utazást**

Budaestre és vissza továbbá 2, 3, 4, 5 nap

**ellátás-elszállásot**

és különféle kedvezményeket

frt **12.10, 16.40, 19.70**-től

személyi részletekben

**Korszakunk követelménye!**

Egy fog 1 frt 50 kr.

**FOGAK**

**GRÓSZ LAJOS**

készítettek fogtechnikai műtermében,  
 Budapest, Kerépesi-ut 6. sz.

Kerepesi-bazár II. em. (első emelet) az ottani legjobb amerikai anyagból.  
 Egyes fogorvosokat egyeztetve arányban.

**Alapított 1878.**

Ünnepek és vasárnapon is található délután 5 óráig.

**Ujzülött gyermekek,**

kik anyjak által éppen nem, vagy csak tökéletlenül lesznek szoptatva, a H. Nestlé-féle gyermektejt.

használatát folytatni okos módon fővelve lehet. Mintaadagot, nemkülönben röpiratot, melyekben a készítmény és a kontinens legelső szakértőjeinek, menházák és gyermekorvosok számtalan bizonyítványa foglalva — kívánatra ingyen küld a központi raktár:

**F. BERLYAK I., NADLERGASSE Nr. 1.**  
 Henri Nestlé-féle gyermektejtől 90 krajczár.  
 Henri Nestlé-féle mesterséges tej 50 krajczár.

**F. BERLYAK,**  
 BÉCS I., NADLERGASSE 1.

Raktár minden gyógyszárban és fűszerkereskedésben.

Órán más a vásárló kiküldetési módra ajánlott készítmények beutazásáról, mely csak a költség megtervezését szolgálja.

**Keresünk**

egyéneket minden hivatásból igen kedvező feltételek alatt a törvényesen engedélyezett sorsjegyek részletfizetés melletti eladására az 1895. évi XXXI. t. cz. értelmében.

Fővárosi váltó fizető-társaság  
**Adler és Társa Budapest.**

**MINDENKÉPP KAPHATÓ 17 KÉTFALÉVAL**

**CHOCOLAT SUCHARD**

NEUCHATEL (SVAJCEZ)

**LEGFINOMABB MINŐSÉG** **OLCSÓ ÁRAK**

**KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO**

**Az államilag engedélyezett Magyar osztálysorsjáték**

I. osztályú nyeremények.  
 Huzás 1895. október 16–19 ig.

1	nyeremény	korona	korona
1	1	80000	80000
1	1	60000	60000
1	1	40000	40000
1	1	30000	30000
1	1	20000	20000
1	1	15000	15000
1	1	10000	10000
2	2	8000	16000
2	2	4000	32000
10	10	2000	20000
13	13	1000	13000
100	100	400	40000
860	860	200	172000
9000	9000	80	720000
10000	nyeremény	összesen	1268000

II. osztályú nyeremények.  
 Huzás 1895 december 6–14 ig.

1	jutalom	korona	korona
1	1	600000	600000
1	1	400000	400000
1	1	200000	200 00
1	1	100000	100000
1	1	50000	50000
2	2	20000	40000
2	2	15000	30000
2	2	10000	40000
10	10	8000	80000
27	27	6000	162000
100	100	2000	200000
200	200	1000	200000
1150	1150	200	230000
20000	20000	100	2000000
21499	nyer. és jut.	4332000	

**Kibocsátás 100000 sorsjegy**

31,499 nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.

A nyeremények minden levonás nélkül fizetettek ki. — A huzások államfelügyelet és királyi közjegyző ellenőrzése mellett történnek.

**Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:**

**1.000,000 KORONA.**

Az I. osztály huzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja után fizetendő.

**AZ I. OSZTÁLYÚ SORSJEGYEK ÁRAI:**

40.—	4.—	2.—	sorsjegy korona.
------	-----	-----	------------------

**A TELJES (mindkét osztályra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI:**

80.—	8.—	4.—	teljes sorsjegy korona.
------	-----	-----	-------------------------

Valamennyi sorsjegy a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest, 1895. augusztus hóban  
 Andrássy ut 5. szám.

**Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.**

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

**Első államilag engedélyezett MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK**

az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapesten, 100,000 sorsjegy,

31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.

**5 millió 600,000 korona összértékben**

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legzserencésebb esetben

**egy millió korona.**

**Első huzás 1895. október 16–19-ig BUDAPESTEN.**

Eszerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az 1-ső osztály részére

40.—	20.—	8.—	4.—	2.—	korona.
------	------	-----	-----	-----	---------

eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a 2 huzásban érvényesek

80.—	40.—	16.—	8.—	4.—	korona.
------	------	------	-----	-----	---------

Teljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménnyel kibuzatnak, egyzersmind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizetettük vissza. — Megrendelések postautalvány útján lehetőleg a cím igen pontos megjelölésével kéretnek.

**HEINTZE KÁROLY fő-elárusító, BUDAPEST, Szervita-tér 3.**

Check Conto: Magyar postatakarékpénztár 3960 — Sürgöny cím: LOTTOHEINTZE Budapest. — Vidéki megrendelők portó fejében 10 fillért, ajánlott levelekkért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyért 20 fillért szveskedjenek külön mellékelni.

**Lottogyűjtődék, viszontelárusítók és ügynökök mindenhol felállíthatnak.**